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Ata da Reunião Ordinária da Plenária do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João 1 

– CBHLSJ. Ao vigésimo terceiro dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, 2 

às dez horas, iniciou-se a reunião via videoconferência (plataforma JitsiMeet), tendo 3 

como pauta os seguintes assuntos: PAUTA ORIGINAL: 1.Aprovação da resolução que 4 

“Revoga a Resolução CBHLSJ nº 134/2020, e aprova a aplicação de recursos 5 

financeiros do CBHLSJ no montante de R$ 48.050,41 (quarenta e oito mil cinquenta 6 

reais e quarenta e um centavos) para projeto de revitalização das margens do Rio Una, 7 

na Região Hidrográfica Lagos São João”; 2. Aprovação da resolução que “Aprova a 8 

criação da Conta Única Saneamento, com o remanejamento de todos os recursos da 9 

rubrica saneamento, incluindo os saldos remanescentes, e os rendimentos financeiros”; 10 

3.Aprovação da resolução que “Aprova a disponibilização de recursos financeiros do 11 

CBHLSJ no montante de R$ 1.761.678,77 (um milhão setecentos e sessenta e um mil 12 

seiscentos e setenta e oito reais e setenta centavos) para execução de obra de 13 

esgotamento sanitário no município de Araruama; 4.Aprovação da resolução que 14 

“Aprova a disponibilização de recursos financeiros do CBHLSJ no montante de R$ 15 

1.855.379,35 (um milhão oitocentos e cinquenta e cinco mil trezentos e setenta e nove 16 

reais e trinta e cinco centavos) para a execução de obra de esgotamento sanitário no 17 

município de Iguaba Grande”; 5.Assuntos Gerais. PAUTA EXECUTADA: 18 

1.Aprovação da resolução que “Revoga a Resolução CBHLSJ nº 134/2020, e aprova a 19 

aplicação de recursos financeiros do CBHLSJ no montante de R$ 48.050,41 (quarenta e 20 

oito mil cinquenta reais e quarenta e um centavos) para projeto de revitalização das 21 

margens do Rio Una, na Região Hidrográfica Lagos São João”; 2.Aprovação da 22 

resolução que “Aprova a criação da Conta Única Saneamento, com o remanejamento de 23 

todos os recursos da rubrica saneamento, incluindo os saldos remanescentes, e os 24 

rendimentos financeiros”; 3.Aprovação da resolução que “Aprova a disponibilização de 25 

recursos financeiros do CBHLSJ no montante de R$ 1.761.678,77 (um milhão 26 

setecentos e sessenta e um mil seiscentos e setenta e oito reais e setenta centavos) para 27 

execução de obra de esgotamento sanitário no município de Araruama; 4.Aprovação da 28 

resolução que “Aprova a disponibilização de recursos financeiros do CBHLSJ no 29 

montante de R$ 1.855.379,35 (um milhão oitocentos e cinquenta e cinco mil trezentos e 30 

setenta e nove reais e trinta e cinco centavos) para a execução de obra de esgotamento 31 

sanitário no município de Iguaba Grande”; 5.Apresentação e aprovação de trabalhos 32 

para submissão ao XXV Encontro Nacional de Comitês de Bacia Hidrográfica – 33 

ENCOB 2023; 6.Assuntos gerais. Onde compareceram os seguintes representantes, 34 

por videoconferência, conforme lista de presença: Sra. Mariana Botelho (Fudação 35 

Instituto de Pesca do Rio de Janeiro - FIPERJ); Sra. Aline Thomasi (Fudação Instituto 36 

de Pesca do Rio de Janeiro - FIPERJ); Sr. Jorge Augusto da Costa (Prefeitura Municipal 37 

de Arraial do Cabo); Sra. Roberta Rocha (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); Sr. João 38 

Paulo Arruda (Prefeitura Municipal de Iguaba Grande); Sr. Leonardo Rosas (Prefeitura 39 

Municipal de São Pedro da Aldeia); Sra. Gabriela Figueiredo (Prefeitura Municipal de 40 

Silva Jardim); Sr. Arnaldo Villa Nova (Associação Viva Lagoa); Sra. Cristiane Bastos 41 

Mariano (Associação dos Pescadores Artesanais do Distrito de Figueira Entreposto de 42 

Pescados Osório Ferreira I); Sr. José Carlos Teixeira (Associação de Pescadores 43 

Artesanais no Parque das Garças Integradas); Sr. Vinícius Mendes (Associação Raízes); 44 

Sra. Cynthia Ranieri (Instituto Albatroz); Sra. Dalva Rosa Mansur (Instituto de 45 

Pesquisas e Educação para o Desenvolvimento Sustentável - IPEDS); Sra. Kátia Regina 46 

Lima (Movimento de Mulheres de Iguaba Grande - MOMIG); Sr. Eduardo Pimenta 47 

(Universidade Veiga de Almeida); Sra. Irene Mello (Associação Livre dos Aquicultores 48 

das Águas do São João - ALA); Sr. Fernando Barbosa da Silva (Clube Náutico de 49 
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Araruama); Sr. Leandro Coutinho Mattos (Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - 50 

Z29); Sra. Suzana Nascimentos de Souza (Concessionária Águas de Juturnaíba); Sr. 51 

Ricardo Fernando Guadagnin (Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro - 52 

FIRJAN); Sra. Stephani Brunetti (Concessionária Prolagos); Sra. Raquel Trevizam 53 

(Secretária Executiva do CILSJ); Sra. Jéssica Berbat (Analista Técnica do 54 

CILSJ/CBHLSJ); Sra. Samara Miranda (Assistente administrativa do CILSJ/CBHLSJ); 55 

Sra. Thaisa Azevedo (Assessoria de Comunicação do CILSJ/CBHLSJ); Sr. Augusto 56 

Pascal (Associação Raízes); Sra. Alejandra Aguilar (Associação Raízes); Sr. Flávio 57 

Antônio Gomes (Prefeitura Municipal de São Pedro da Aldeia); Justificaram ausência 58 

os seguintes representantes: Sr. Gustavo Peixoto (Instituto Chico Mendes de 59 

Conservação e Biodiversidade - ICMBio); Jorge Augusto Oliveira (Prefeitura Municipal 60 

de Arraial do Cabo); Sr. Clélvio Castello (Ordem dos Advogados do Brasil - 62 61 

Subseção de Iguaba Grande). O Sr. Eduardo Pimenta iniciou a reunião, agradecendo a 62 

presença de todos. Em seguida, a Sra. Jéssica Berbat, Analista Técnica do 63 

CILSJ/CBHLSJ, solicitou a inclusão de pauta para tratar sobre “Apresentação e 64 

aprovação de trabalhos para submissão ao XXV Encontro Nacional de Comitês de 65 

Bacia Hidrográfica – ENCOB 2023”, sendo aprovado pelos membros presentes. Logo 66 

depois, o Sr. Fernando Barbosa abordou sobre o balizamento da laguna de Araruama, 67 

questionando qual a melhor instância para desenvolver o assunto. O Sr. Eduardo 68 

Pimenta sugeriu criar um grupo de trabalho para discutir o assunto e aprimorar e dar 69 

celeridade ao assunto dentro da revisão do Plano de Recursos Hídricos. O Sr. Fernando 70 

Barbosa colocou-se a disposição para contribuir sobre o assunto. O Sr. Eduardo Pimenta 71 

sugeriu realizar uma reunião com os atores envolvidos e com os responsáveis pela 72 

atualização do Plano. Prosseguiu-se, então, para o primeiro item de pauta, sobre a 73 

aprovação da resolução que “Revoga a Resolução CBHLSJ nº 134/2020, e aprova a 74 

aplicação de recursos financeiros do CBHLSJ no montante de R$ 48.050,41 75 

(quarenta e oito mil cinquenta reais e quarenta e um centavos) para projeto de 76 

revitalização das margens do Rio Una, na Região Hidrográfica Lagos São João”. A 77 

Jéssica Berbat explicou que a resolução visava uma atualização de nomenclatura, uma 78 

vez que a redação da resolução anterior limitou a forma como o projeto previsto seria 79 

executado. A Sra. Dalva Mansur corroborou com a fala da Sra. Jéssica Berbat, e 80 

acrescentou que foi alterou o termo “leito” para “margem”. Não havendo comentários 81 

por parte dos membros, foi colocada em votação a aprovação da resolução. Os 82 

representantes das seguintes instituições manifestaram-se a favor da aprovação: 83 

Universidade Veiga de Almeida; Instituto Albatroz; Clube Náutico de Araruama; 84 

Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro - FIRJAN; Prefeitura Municipal 85 

de Cabo Frio; Concessionária Águas de Juturnaíba; Prefeitura Municipal de São Pedro 86 

da Aldeia; Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São João – ALA; Fudação 87 

Instituto de Pesca do Rio de Janeiro – FIPERJ; Movimento de Mulheres de Iguaba 88 

Grande – MOMIG; Associação dos Pescadores Artesanais do Distrito de Figueira 89 

Entreposto de Pescados Osório Ferreira I; Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - 90 

Z29; Associação Viva Lagoa; Associação Raízes; Associação de Pescadores Artesanais 91 

no Parque das Garças Integradas. A presente resolução foi aprovada pela maioria dos 92 

membros presentes. Seguiu-se para o segundo item de pauta, sobre aprovação da 93 

resolução que “Aprova a criação da Conta Única Saneamento, com o 94 

remanejamento de todos os recursos da rubrica saneamento, incluindo os saldos 95 

remanescentes, e os rendimentos financeiros”. O Sr. Arnaldo Villa Nova explicou 96 

que no passado foram aprovados resoluções individuais para cada projeto de 97 

saneamento, porém, devido às tramitações burocráticas para contratação, quando 98 
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finalmente chegava à etapa de licitar, os valores já estavam defasados, sendo necessário 99 

o aporte de mais recurso para complementação. Diante disso, a referida resolução 100 

objetivava a criação de uma conta única, onde todos os recursos da rubrica de 101 

saneamento ficariam reunidos, visando dar mais celeridade para quando houvesse 102 

necessidade de aportar recurso para complementação de algum projeto. A Sra. Raquel 103 

Trevizam completou que dessa forma daria mais celebridade nos processos e facilitaria 104 

os encaminhamentos. Sem mais comentários, foi colocado em votação a aprovação da 105 

resolução. Os representantes das seguintes instituições manifestaram-se a favor da 106 

aprovação: Concessionária Prolagos; Universidade Veiga de Almeida; Federação das 107 

Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN; Colônia de Pescadores de Iguaba 108 

Grande - Z29; Associação Raízes; Prefeitura Municipal de São Pedro da Aldeia; Clube 109 

Náutico de Araruama; Associação Viva Lagoa; Associação dos Pescadores Artesanais 110 

do Distrito de Figueira Entreposto de Pescados Osório Ferreira I; Movimento de 111 

Mulheres de Iguaba Grande – MOMIG; Instituto Albatroz; Concessionária Águas de 112 

Juturnaíba; Associação de Pescadores Artesanais no Parque das Garças Integradas; 113 

Prefeitura Municipal de Cabo Frio. A mesma foi aprovada pela maioria dos membros 114 

presentes. Avançou-se para o terceiro item de pauta, sobre a aprovação da resolução 115 

que “Aprova a disponibilização de recursos financeiros do CBHLSJ no montante 116 

de R$ 1.761.678,77 (um milhão setecentos e sessenta e um mil seiscentos e setenta e 117 

oito reais e setenta centavos) para execução de obra de esgotamento sanitário no 118 

município de Araruama. O Sr. Arnaldo Villa Nova elucidou que a resolução em 119 

questão era um exemplo típico do que foi falado na resolução aprovada anteriormente. 120 

Em seguida, foi colocada em votação a aprovação da resolução. Os representantes das 121 

seguintes instituições manifestaram-se a favor da aprovação: Concessionária Prolagos; 122 

Universidade Veiga de Almeida; Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São 123 

João – ALA; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN; Colônia 124 

de Pescadores de Iguaba Grande - Z29; Associação Raízes; Prefeitura Municipal de São 125 

Pedro da Aldeia; Clube Náutico de Araruama; Associação Viva Lagoa; Associação dos 126 

Pescadores Artesanais do Distrito de Figueira Entreposto de Pescados Osório Ferreira I; 127 

Movimento de Mulheres de Iguaba Grande – MOMIG; Instituto Albatroz; 128 

Concessionária Águas de Juturnaíba; Associação de Pescadores Artesanais no Parque 129 

das Garças Integradas; Prefeitura Municipal de Cabo Frio; Fudação Instituto de Pesca 130 

do Rio de Janeiro – FIPERJ; Instituto de Pesquisas e Educação para o Desenvolvimento 131 

Sustentável – IPEDS. A resolução foi aprovada pela maioria dos membros, sem 132 

ressalvas. Continuou-se para a votação da aprovação da resolução que “Aprova a 133 

disponibilização de recursos financeiros do CBHLSJ no montante de R$ 134 

1.855.379,35 (um milhão oitocentos e cinquenta e cinco mil trezentos e setenta e 135 

nove reais e trinta e cinco centavos) para a execução de obra de esgotamento 136 

sanitário no município de Iguaba Grande”. Os representantes das seguintes 137 

instituições manifestaram-se a favor da aprovação da resolução: Universidade Veiga de 138 

Almeida; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN; Colônia de 139 

Pescadores de Iguaba Grande - Z29; Associação Raízes; Prefeitura Municipal de São 140 

Pedro da Aldeia; Associação dos Pescadores Artesanais do Distrito de Figueira 141 

Entreposto de Pescados Osório Ferreira I; Movimento de Mulheres de Iguaba Grande – 142 

MOMIG; Associação de Pescadores Artesanais no Parque das Garças Integradas; 143 

Prefeitura Municipal de Cabo Frio; Instituto de Pesquisas e Educação para o 144 

Desenvolvimento Sustentável – IPEDS. A mesma foi aprovada pela maioria dos 145 

membros, sem manifestação contrária. O Leandro Coutinho e Eduardo Pimenta 146 

questionaram sobre a previsão de início das obras do município de Iguaba Grande. A 147 
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Sra. Raquel Trevizam informou que o CILSJ estava em andamento com as tratativas 148 

com a Concessionária Prolagos e com o Departamento de Estrada e Rodagem (DER) 149 

para que no início do segundo semestre de 2023 fosse emitido a ordem de início de 150 

serviço e execução da obra. Sem mais comentários por parte dos presentes, prosseguiu-151 

se para o quinto item de pauta, sobre apresentação e aprovação de trabalhos para 152 

submissão ao XXV Encontro Nacional de Comitês de Bacia Hidrográfica – 153 

ENCOB 2023. A Sra. Cynthia Ranieri, do Instituto Albatroz, apresentou o trabalho, 154 

construído em conjunto com a Sra. Thaís Lopes, que abordava a temática do avanço dos 155 

jovens em busca da justiça socioambiental, com o relato de experiência sobre o I Fórum 156 

de Juventudes pelas Águas da Bacia Hidrográfica Lagos São João, realizada em outubro 157 

de 2022. A Sra. Dalva Mansur alertou que não era aconselhável realizar a apresentação 158 

dos trabalhos previamente, antes da avaliação da Comissão julgadora do ENCOB, pois 159 

corria o risco de prejudicar a concorrência na seleção. A Sra. Jéssica Berbat ressaltou 160 

que na Resolução CBHLSJ nº 106/2019 previa que o membro interessado em apresentar 161 

trabalho em eventos deveria apresentá-lo previamente ao Comitê, para aprovação, e por 162 

esse motivo, foi colocado em pauta na presente reunião. A Sra. Dalva Mansur e a Sra. 163 

Cynthia Ranieri externaram que a Resolução supracitada deveria ser revista, tendo em 164 

vista a situação exposta. A Sra. Jéssica Berbat atentou que a divulgação do resultado 165 

dos trabalhos selecionados estava prevista para o dia 20 de julho de 2023, e caso 166 

apresentação dos trabalhos fosse realizado posterior a essa data a ajuda de custo seria 167 

depositado somente nesse período, o que poderia acarretar na dificuldade do membro 168 

em conseguir hospedagens. A Sra. Raquel Trevizam disponibilizou, via chat, o link do 169 

documento que continha as regras para submissão de trabalhos para o ENCOB e 170 

ressaltou que o prazo para submissão era até o dia 30 de junho de 2023. O Sr. Eduardo 171 

Pimenta informou que iria avaliar a situação posteriormente, para sanar as questões 172 

apontadas, e sugeriu dar continuidade nas apresentações. O Sr. Vinicius Mendes, da 173 

Associação Raízes, realizou a apresentação do seu trabalho que pretendia evidenciar a 174 

experiência exitosa da participação civil nos espaços de participação e controle social e 175 

da criação do Conselho Gestor do Subcomitê da Lagoa de Saquarema, em prol do meio 176 

ambiente e dos corpos hídricos da Sub-bacia da Lagoa de Saquarema, mostrando a 177 

importância da pratica da coletividade e da participação social na gestão das políticas 178 

públicas. Dando continuidade, o Sr. Leandro Coutinho externou que seu trabalho, em 179 

conjunto com o Sr. Eduardo Pimenta, era sobre o projeto de estatística pesqueira da 180 

Lagoa de Araruama, conduzido pela Universidade Veiga de Almeida, que fornecia 181 

dados e subsídios para implantação de projetos futuros e informações a cerca da 182 

importância e evolução do setor pesqueiro para a região, sendo corroborado pelo Sr. 183 

Eduardo Pimenta. Sem mais comentários por parte dos membros, foi colocado em 184 

votação a aprovação da submissão dos trabalhos apresentados ao ENCOB 2023. Os 185 

representantes das seguintes instituições manifestaram-se a favor da aprovação da 186 

resolução: Universidade Veiga de Almeida; Associação Livre dos Aquicultores das 187 

Águas do São João – ALA; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – 188 

FIRJAN; Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - Z29; Associação Raízes; Prefeitura 189 

Municipal de São Pedro da Aldeia; Associação Viva Lagoa; Associação dos Pescadores 190 

Artesanais do Distrito de Figueira Entreposto de Pescados Osório Ferreira I; Instituto 191 

Albatroz; Concessionária Águas de Juturnaíba; Prefeitura Municipal de Cabo Frio; 192 

Fudação Instituto de Pesca do Rio de Janeiro – FIPERJ; Prefeitura Municipal de Iguaba 193 

Grande. Sendo aprovado, sem manifestações contrárias. Passando para assuntos gerais. 194 

O Sr. Eduardo Pimenta abordou as contextualizações levantadas na reunião do 195 

Subcomitê da Lagoa de Saquarema, realizada em 22 de junho de 2023, onde foi 196 
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solicitado um posicionamento do Comitê acerca da restrição da capacidade de tonelada 197 

bruta das embarcações que atracariam no Porto de Jaconé, que ainda seria construído. A 198 

Sra. Alejandra Aguilar, da Associação Raízes, elucidou que o Subcomitê estava 199 

preocupado com os impactos socioambientais oriundos da instalação do Porto à 200 

comunidade de Saquarema. Complementou que a sociedade civil vinha acompanhando 201 

todos os documentos referentes ao assunto e expos que no Estudo de Impacto 202 

Ambiental (EIA) dizia que havia potenciais riscos de impactos que se estenderiam até o 203 

município de Arraial do Cabo. O Sr. Eduardo Pimenta sugeriu discutir o assunto com o 204 

Fórum Fluminense dos Comitês de Bacia Hidrográfica e da CBH Baía de Guanabara, 205 

para alinhar um posicionamento, e prontificou-se entrar em contato com os 206 

representantes de cada órgão. O Sr. Vinícius Mendes corroborou com a fala da Sra. 207 

Alejandra Aguilar, e acrescentou que a obra seria construída na área do município de 208 

Maricá, dentro da área de influencia da Região Hidrográfica VI, e citou as experiências 209 

de construção de portos similares, que trouxeram impactos negativos consideráveis à 210 

região onde foram instalados. Ratificando a fala do Sr. Fernando Barbosa, o Sr. Eduardo 211 

Pimenta exprimiu que seria necessária uma apresentação técnica para propiciar o 212 

entendimento sobre o assunto e que seria discutido na próxima reunião da Diretoria 213 

Colegiada do CBH. O Sr. Fernando Barbosa solicitou que fosse disponibilizado os 214 

documentos referentes ao assunto aos membros do CBH, para conhecimento e 215 

promover uma posição mais assertiva e democrática. A Sra. Dalva Mansur atentou que 216 

as questões pertinentes as sub-bacias deveriam ser discutidas primeiramente nos 217 

respectivos subcomitês antes de levar à Plenária. A Sra. Jéssica Berbart informou que o 218 

assunto em questão já havia sido amplamente discutido no Subcomitê da Lagoa de 219 

Saquarema e que em reunião da instância foi deliberado a solicitação de manifestação 220 

do Comitê, se posicionando contra a construção do referido Porto. O Sr. Eduardo 221 

Pimenta ratificou a fala da Sra. Jéssica Berbat, e retirou a sugestão de criar um grupo de 222 

trabalho para discutir sobre o balizamento da Lagoa de Araruama, em vez disso discutir 223 

primeiro no Subcomitê da Lagoa de Araruama. O Sr. Arnaldo Villa Nova memorou que 224 

já existia um projeto de balizamento, mas só faltava recurso para executar. Não havendo 225 

mais assuntos a serem tratados, o Sr. Eduardo Pimenta agradeceu a participação de 226 

todos e encerrou a reunião. Deste modo, eu, Samara M. P. da H. Barros, lavro a presente 227 

Ata, para que, depois de lida, aprovada pelos membros do Comitê de Bacia Hidrográfica 228 

Lagos São João e assinada pelo Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São 229 

João, produza seus efeitos legais. São Pedro da Aldeia, 08 de agosto de 2023. 230 

EDUARDO GOMES PIMENTA  

Presidente do CBH Lagos São João 


